



Jún je šiesty mesiac v gregoriánskom kalendári a má 30 dní. V pôvodnom rímskom kalendári bol zasvätený bohyni Junone a najmä mladým ľuďom a mladosti vôbec.

V tomto mesiaci sa príroda naplno prebúdzá a odieva sa do rúcha rozmanitých kvetov pestrých farieb. Na svet sa rodia mláďatá zvierat, ktoré svojimi zvieracími očami začínajú spoznávať okolitý svet. 21. júna zvyčajne nastáva **letný slnovrat**. Je to jav, kedy slnečné lúče dopadajú kolmo na 23,5° rovnobežky severnej geografickej šírky. V čase letného slnovratu začína na severnej pologuli leto, na južnej pologuli zima. V deň letného slnovratu je na severnej pologuli najdlhší deň v roku (čím severnejšie, tým dlhší čas slnečného svitu). Na južnej pologuli najkratší deň (čím južnejšie, tým kratší čas slnečného svitu).

V júni sa otvárajú kúpaliská, deti, ale aj učitelia sa tešia na **blížiace sa prázdniny**, rodičia na obdobie letných dovolení. No ale predovšetkým majú sviatok všetky deti. Deti sú to najcennejšie v živote a zaslúžia si, aby im bol venovaný jeden deň v kalendári, (i keď rodičia by si to mali uvedomovať každý deň). 1.jún je **medzinárodný deň detí** a jeho skratka je MDD. Tešia sa naň všetky deti, bez ohľadu na meno či dátum narodenia. V škole sa neučí a namiesto vyučovania učitelia organizujú rôzne súťaže, opekačky, futbalové zápasy, spoločenské hry, diskotéky, skákanie vo vreci a mnoho ďalších zábavných hier. V mestách a dedinách sa pre deti organizujú rôzne podujatia, sú tam kolotoče, skákacie hrady, varia sa guláše, opekajú sa ryby, vysmážajú sa palacinky, rozdávajú deťom cukrovú vatu, nanuky, zmrzlinu a všetky deti sú šťastné a spokojné.

Jún je posledný mesiac v školskom roku, preto majú žiaci poslednú šancu opraviť si známky na lepšie. Učitelia dávajú žiakom **koncoročné testy a písomky**. Podľa ich výsledkov vedia aké majú žiaci znalosti a vedomosti. Aj keď je tento mesiac ťažký na učenie, zároveň chodia žiaci na rôzne výlety, podnikajú sa školy v prírode a môžu oddychovať, zabávať a relaxovať na kúpaliskách. Na konci mesiaca idú deti poslednýkrát do školy. V triedach dostávajú svoje **vysvedčenia** od učiteľov a začínajú sa letné prázdniny. Jún je tiež tradične **mesiacom poľovníctva a ochrany prírody**. Jeho úlohou je pripomenúť si vytváranie dobrého vzťahu k prírode. Nie len v júni, ale po celý rok je nutné budovať si vzťah k našej prírode. Zvieratá ochraňujú poľovníci pred pytlíkmi. Lesy ochraňujú ľudia pred znečistením a vyrúbaním. Príroda nám dáva živiny a my jej to oplátíme tým, že ju budeme chrániť pred znečistením.

Pranostiky

Pranostika je ľudová predpoveď budúcich vecí, najmä počasia alebo porekadlo s takouto predpoveďou, skúsenosťou. Medzi najznámejšie júnové pranostiky patria:

*Pekné počasie sľubuje úrodný rok.
 Medardova kvapka - 40 dní kvapká.
 Na svätého Barnabáša, často búrky strašia.
 Na svätého Antona brúsenie kôš začína.
 Na svätého Norberta, už ide zima do čerta.
 Po Jáne sa i dni krátia i kravy mlieko tratia.
 Keď prší na Víta sú skazené žitá.
 Ladislav huby sial, Peter, Pavel ich pozbieral.
 Keď na Petra, Pavla slnko svieti, má byť pekná žatva.
 Ak je jún suchý, nebude sud hluchý.
 V júni mnoho rýb, málo zrna.
 V júni sa jačmeň vyťahuje z gatí.
 Daždivý jún celé leto pokazí.*



PREČO JE JÚN FAJN MESIAC?

Tento mesiac sa mi páči, lebo sa končí školský rok a začínajú sa letné prázdniny. Okrem toho v júni chodievame na školské výlety a na kúpalisko s našou triednou učiteľkou. Je tam veľká zábava a spoznávame nové miesta v našej krásnej krajine.



Jakub Trojan, 7. ročník